SUSŢINEREA EFICIENŢEI ECONOMICE PRIN OPTIMIZAREA GESTIUNII STOCURILOR

Rezumat

Gestiunea stocurilor reprezintă o componentă importantă a lucrărilor de contabilitate, iar cercetările în acest domeniu se pot dezvolta pe direcţii numeroase, având în vedere multitudinea de situaţii practice care pot să apară în diferitele domenii de activitate economică. Formarea stocurilor astfel încât să asigure eficienţa întregii activităţi a entităţii economice presupune accelerarea vitezei de rotaţie a mijloacelor materiale, optimizarea transporturilor, eliminarea pierderilor materiale pe durata deţinerii în stoc a resurselor, utilizarea intensivă a capacităţilor de producţie, reducerea generală a cheltuielilor de depozitare şi eliberare a materialelor pentru consumul productiv. Formarea şi deţinerea stocurilor reprezintă activităţi importante datorită implicaţiilor economico – financiare pe care acestea le au asupra gestionării eficiente  a entităţii. 
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1. INTRODUCERE 
Necesitatea modernizării contabilităţii stocurilor decurge din faptul că aceasta furnizează un important volum de informaţii utilizate de conducerea entităţii în procesul decizional. Organizarea şi conducerea contabilităţii stocurilor se bazează tot mai mult pe cunoaşterea efectivă a mijloacelor şi resurselor, pe urmărirea operativă a mişcărilor de valori, pe cercetarea atentă a elementelor de structură şi de dinamică, dar mai ales pe descifrarea tendinţelor de evoluţie viitoare  a fenomenelor ce se produc în entitate şi în mediul extern al acesteia.

Pe plan mondial, conceptul de stocare s-a conturat în jurul anilor '30 ai secolului al XX - lea prin elaborarea unui sistem de gestiune a stocurilor care a favorizat nu numai durata procesului de aprovizionare şi desfacere, ci întreaga activitate economică. Prima lucrare de amploare care a promovat studiul problemelor legate de stocuri este cea a lui F.E.Raymond, apărută în 1931 şi intitulată "Quantity and Economy in Manufacture" (Fundătură, 1999, 253).

În lucrarea „Etude et practique des modeles des stocks”, publicată la Paris in 1966, economiştii G. Hadley şi T.M.Whitin menţionează ca primă formulă de determinare a stocurilor pe cea dată de Ford Harris în anul 1915. Ulterior, R. H. Wilson o preia şi o  utilizează în cadrul sistemelor de gestiune, din care cauză este cunoscută sub denumirea de "formula Wilson". Wilson defineşte drept "cantitate optimă de comandat acea cantitate care dă loc la cele mai mici cheltuieli de gospodărire pentru deţinerea de stocuri şi de lansare de comenzi” (Fundătură, 1999, 288). În concepţia lui Wilson, scopul oricărui model de determinare a mărimii economice a lotului aprovizionat este acela de a echilibra costurile formării stocului cu cele aferente aprovizionării pentru perioada următoare. Aceasta înseamnă că mărimea unei comenzi este acea cantitate al cărei cost total este redus la minimum, fiind egal cu costul aprovizionării pentru perioada următoare, plus costul comenzii.  În prezent problematica stocurilor este foarte cuprinzătoare, ea incluzând atât probleme de dimensionare, de optimizare a amplasării în spaţiu, de reducere a cheltuielilor de stocare, cât şi probleme de depozitare, de structură sortimentală, păstrare şi utilizare a stocurilor.

2. ROLUL EFICIENŢEI PENTRU ACTIVITATEA ECONOMICĂ 

Autorul (Gruian, 2010, 248) articolului „Ce înţelegem prin performanţa companiei?”  îl citează pe cercetătorul suedez Stefan Tangen care prezintă eficienţa ca fiind „raportul dintre nivelul minim de resurse teoretice necesare pentru a desfăşura activităţile dorite într-un sistem dat (companie) şi resursele efectiv consumate”. Astfel, eficienţa poate fi determinată ca raport între cheltuielile estimate a se realiza prin sistemul de bugete şi cheltuielile efectiv realizate. În urma prezentării acestei definiţii se poate înţelege faptul că eficienţa se referă doar la cât de bine se alocă şi se consumă resursele în comparaţie cu un consum optim cunoscut pentru activitatea respectivă. În acest caz, eficienţa nu ţine cont de rezultatele obţinute în urma activităţii economice desfăşurate, ci se referă doar la cât de bine au fost utilizate resursele consumate. Cu toate acestea, cea mai cunoscută definiţie are în vedere stabilirea unui anumit nivel al rezultatelor aşteptate cu un minim de resurse consumate. 


Deşi în Dicţionarul Explicativ al Limbii Române „eficienţa” şi „eficacitatea” sunt prezentate ca fiind sinonime, în practica economică cele două noţiuni au semnificaţie diferită. Problemele legate de eficacitate vizează îndeplinirea obiectivelor de atins şi rezultatul obţinut. Eficacitatea presupune o stabilire a obiectivelor şi posibilitatea determinării exacte sau a măsurării aproximative a rezultatului. Dacă în cazul eficacităţii întâlnim accentuarea dimensiunii scopului şi neglijenţa eforturilor, în cazul eficienţei situaţia este inversă. Deşi este importantă cuantificarea obiectivelor atinse, nu trebuie neglijat aspectul cheltuielilor angajate în scopul îndeplinirii obiectivelor propuse. În timp ce eficacitatea reflectă gradul de îndeplinire a aşteptărilor mediului extern, eficienţa este măsurată prin gradul de îndeplinire a aşteptărilor mediului intern al întreprinderii. (Buşe, 2005, 133)

Deşi în majoritatea lucrărilor de specialitate economicitatea este o condiţie esenţială în asigurarea eficienţei, există şi păreri diferite. Iulia Jianu (Jianu, 2007, 41), în cartea „Evaluarea, prezentarea şi analiza performanţei întreprinderii” afirmă că „putem fi eficienţi şi fără a fi economi dacă poziţia de piaţă sau resursele financiare ne permit”.

Eficienţa joacă un rol important în desfăşurarea activităţii economice deoarece, alături de eficacitate şi economicitate, ea este unul din indicatorii care descriu performanţa unei întreprinderi. Utilizatorii situaţiilor financiare sunt interesaţi de performanţa firmei şi, atunci când iau decizii, se confruntă cu o serie de riscuri. Practica a demonstrat că un risc mare asumat estimează o rentabilitate mai mare drept compensaţie. (Berheci, 2010, 476)
Trebuie să avem în vedere faptul că îmbunătăţirea performanţelor unei firme implică măsurarea operativă şi cât mai exactă a eforturilor şi a efectelor, utilizarea eficientă a resurselor de care dispune entitatea, precum şi identificarea căilor de reducere a consumurilor, în categoria cărora stocurile ocupă o poziţie semnificativă. 


3. OPTIMIZAREA MĂRIMII STOCURILOR


Nivelul optim al stocurilor are în vedere obţinerea celui mai înalt efect, astfel ca fiecare entitate economică să-şi desfăşoare activitatea economică cu cheltuieli de producţie cât mai reduse şi cu beneficii cât mai mari şi, deci, cu cheltuieli de stocare cât mai mici.
Optimizarea mărimii stocurilor trebuie să se facă ţinând cont de creşterea continuă a eficienţei economice prin reducerea cheltuielilor materiale. Stocul optim este cel care asigură desfăşurarea continuă a procesului de producţie în ritmurile şi proporţiile stabilite, în condiţiile folosirii complete şi intensive a capacităţilor de producţie. Pentru menţinerea eficienţei economice, volumul şi structura stocurilor trebuie adaptate la modificările ce intervin în structura producţiei şi consumului, în tehnologiile de fabricaţie şi în îmbunătăţirea continuă a calităţii produselor. Mărimea optimă a stocurilor este „cea care minimizează cheltuielile totale cu formarea stocurilor concomitent cu maximizarea rentabilităţii activităţii de exploatare”. ( Troancă, 2010 ,171)
Un raport optim între nivelul stocurilor şi dinamica profitului creează condiţiile pentru creşterea eficienţei economice. Mărimea optimă a stocurilor trebuie să permită accelerarea vitezei de rotaţie a activelor circulante materiale, readucerea în circuitul economic a stocurilor cu mişcare lentă sau fără mişcare, eliminarea stocurilor care nu sunt necesare, a pierderilor şi degradărilor în timpul depozitării şi stocării.
Pentru efectuarea calculelor analitice de optimizare a nivelului stocurilor  este necesară cunoaşterea procesului de stocare în următoarele „tipuri de gestiune” (Băşanu and Pricop, 1996, 107): gestiunea cu cerere constantă la intervale egale; gestiunea cu cerere variabilă la intervale egale; gestiunea cu cerere variabilă la intervale neegale şi gestiunea de tip (S,s) sau cu două depozite.


Gestiunea de tip (S, s) sau cu două depozite se caracterizează prin faptul că intervalele şi cererile sunt variabile, iar lotul de aprovizionare este constant. Denumirea de gestiune de tip "S, s" exprimă esenţa procedurii de lucru, "s" fiind nivelul de reaprovizionare, iar "S" cantitatea de reaprovizionat. Optimizarea unei gestiuni de acest gen implică stabilirea celor două niveluri "S" şi "s" în aşa fel încât să se obţină un efort de muncă cât mai redus pentru constituirea şi menţinerea stocului de producţie.


Mărimea optimă a stocurilor este cea care armonizează relaţia contradictorie dintre cheltuielile de aprovizionare (Ca) variabile în funcţie de numărul aprovizionărilor şi cheltuielile de depozitare (Cd) care variază în raport cu mărimea stocurilor. Pentru stabilirea stocului optim de materii prime şi materiale trebuie să se găsească o soluţie matematică între reînnoirea frecventă a stocurilor şi reînnoirea stocurilor la intervale mari de timp. Dacă s-ar opta pentru o reînnoire frecventă a stocurilor, cheltuielile de transport - aprovizionare ar creşte, iar cele de păstrare - depozitare s-ar reduce. O reînnoire a stocurilor la intervale mari de timp ar avea ca efect reducerea cheltuielilor de transport - aprovizionare şi creşterea cheltuielilor de păstrare - depozitare.


În cazul gestiunii cu cerere constantă la intervale egale poate fi aplicat modelul Wilson - Whitin care optimizează mărimea stocului pornind de la costul total cu formarea stocurilor. Acest cost trebuie să fie minim în condiţiile maximizării activităţii de exploatare. Raţionamentul determinării stocului optim conform modelului Wilson - Whitin este: ( Jobard, 1997, 1537)
Ct = cost de achiziţie + Ca + Cd

Cost de achiziţie = S x u
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unde:   Ct = costul total cu formarea stocurilor; Ca = cheltuieli de transport aprovizionare

Cd = cheltuieli de depozitare

a = cost fix unitar pentru pregătirea unei noi aprovizionări

u = cost unitar de aprovizionare;  J=i = cost de depozitare pe unitate de stoc

q = mărimea optimă a stocului; S = necesarul anual de aprovizionat

Punctul în care derivata întâi a costului total în raport cu mărimea stocului este egală cu zero reflectă minimul costului total.

Mărimea optimă a stocului este:

q = 
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Cunoscând stocul optim se poate determina numărul comenzilor de aprovizionare (Nr. aprov.) şi intervalul mediu între două aprovizionări (im):

Nr. aprov. = 
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T = număr de zile calendaristice din perioada considerată (T = 360 zile).

În continuare va fi exemplificat modelul Wilson – Whitin pentru o entitate economică ALFA care se aprovizionează cu materii prime, cunoscând următoarele date: cantitatea de materii prime necesară pentru un an (S) este de 10 000 m3, costul pregătirii unei noi comenzi (a) este de 1500 u.m (unităţi monetare), preţul unitar de aprovizionare (u) este de 1000 u.m. / m3, iar costul de depozitare este de 0,5 u.m. pentru 1 000 u.m. stoc.

- Stocul optim de comandat este:

 q = 
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- Numărul comenzilor de aprovizionare:

Nr. aprovizionări  = 
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- Intervalul mediu între două aprovizionări:

im = 
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Pentru a obţine cheltuieli totale minime cu formarea stocurilor pe o perioadă de un an, va fi necesar ca entitatea economică ALFA să facă aprovizionări la intervale de 9 zile, iar cantităţile ce urmează a fi înscrise în contracte pentru fiecare comandă să fie de 245 m3.


Modelul Wilson - Whitin poate fi extins şi pentru optimizarea stocurilor de produse în curs de fabricaţie şi a celor de produse finite. În acest caz "Ca" se referă la cheltuielile de aprovizionare cu loturi de produse în curs şi respectiv, cheltuielile de lansare a unei noi comenzi de livrare a produselor finite, iar "Cd" cuprinde cheltuielile de păstrare a stocurilor de produse în curs şi de produse finite.


Modelul matematic de optimizare a mărimii stocurilor prezentat s-a fundamentat pe un caz particular de aprovizionare potrivit căruia intervalele între aprovizionări sunt considerate constante, deci aprovizionarea se desfăşoară ritmic, iar stocurile se constituie şi se dau treptat în consum până la epuizarea totală.

Optimizarea mărimii stocurilor începe în faza aprovizionării care este o componentă a strategiei unei firme şi contabilizează activităţile cele mai costisitoare. Deoarece o mare parte din veniturile companiei este destinată finanţării activităţilor din lanţul aprovizionării, formularea unei strategii eficace este absolut necesară. Lanţul aprovizionării furnizează o oportunitate majoră pentru reducerea costurilor şi creşterea marjelor de câştiguri. Obţinerea unui avantaj competitiv poate depinde de relaţia strategică strânsă formată pe termen lung cu anumiţi furnizori importanţi. O întreprindere trebuie să se asigure că lanţul aprovizionării susţine implementarea strategiei sale. De exemplu, o strategie bazată pe costuri reduse solicită ca furnizorii să fie selectaţi în primul rând după criteriul costurilor. Astfel de furnizori trebuie să aibă abilitatea necesară pentru a proiecta produse cu un cost redus, care îndeplinesc cerinţele funcţionale, să opereze cu stocuri mici şi să reducă timpul de livrare.  

O gestiune eficientă a stocurilor trebuie să asigure continuitatea consumului. Acest obiectiv se poate realiza prin eliminarea sau diminuarea incertitudinii în aprovizionare şi prin asigurarea echilibrului între potenţialul de livrare al furnizorului şi cererea de resurse. Incertitudinea în asigurarea consumului poate să fie determinată de: necunoaşterea cererii de resurse, potenţialul de livrare, nerespectarea termenelor de livrare. În toate aceste situaţii, disfuncţiile sunt preluate de către stocurile de siguranţă sau de rezervă. 

Constituirea unor stocuri mari la nivelul entităţilor economice poate avea influenţe pozitive în cazul unei evoluţii nefavorabile a preţului materiilor prime sau a obţinerii unor condiţii mai favorabile din partea furnizorilor pentru avansarea unor comenzi mari. Influenţele pot fi şi negative în următoarele situaţii: scăderea preţului materiilor prime, modificarea tehnologiei de prelucrare a materiilor prime, apariţia unor înlocuitori superiori calitativ, pierderi din degradări fizice sau morale.

Cheltuielile de lansare a comenzilor de aprovizionare, ca şi cele de stocare, impun formarea stocurilor pe criterii economice. Un prim criteriu se referă la corelaţia dintre volumul de stocuri şi profitul unităţii industriale, deoarece creşterea stocurilor se finanţează pe baza acestuia. O situaţie economico-financiară favorabilă este caracterizată printr-un raport continuu descrescător între volumul stocurilor şi veniturile firmei industriale. Aceasta înseamnă că, de la un exerciţiu financiar la altul, se alocă o parte mai mică din venituri pentru formarea stocurilor şi o parte mai mare pentru dezvoltarea unităţii.

Un al doilea criteriu economic vizează corelaţia dintre stocul de materiale şi volumul producţiei. Această corelaţie pune în evidenţă potenţialul de producţie realizabilă pe seama stocurilor de materiale existente în unitatea economică la un moment dat. Volumul producţiei condiţionează, prin necesarul pentru îndeplinirea consumului mediu zilnic, nivelul şi structura stocurilor care trebuie formate. 

Pentru bunurile şi serviciile obţinute din surse externe, compania trebuie să decidă asupra strategiei lanţului aprovizionării. În literatura de specialitate (Militaru, 2008, 118) sunt cunoscute următoarele strategii ale lanţului aprovizionării: negocierea cu mai mulţi furnizori; dezvoltarea relaţiilor de parteneriat pe termen lung cu un număr redus de furnizori; integrarea verticală; „keiretsu” – o combinaţie între integrarea verticală şi operarea cu un număr redus de furnizori.



Furnizorii pe termen lung înţeleg şi se implică mai mult în realizarea obiectivelor majore ale clienţilor. Operarea cu un număr redus de furnizori, dar cu un angajament puternic faţă de cumpărător, constituie un atu important pentru a putea participa în sistemele de producţie JIT. Sistemul "Just in Time (JIT) a fost conceput în Japonia în perioada 1950-1960 ca urmare a creşterii concurenţei internaţionale şi accentuării fenomenului de globalizare. Acest sistem a fost creat în condiţiile managementului calităţii totale. Prin această metodă, "s-a înlocuit o logică de conducere, pe termen scurt, bazată pe previziune, programare şi control cu o altă logică bazată pe un răspuns în timp real la solicitările clientului" (Baranger and Chen, 1997, 1727). Sistemul "Just in Time" este definit "ca o filozofie de gestiune a întreprinderii fondată pe dorinţa de a satisface clientul (prin calitate în timp de aşteptare foarte scurt), de a evita risipa şi de a implica personalul". (Baranger and Chen, 1994, 192)

Pentru a se realiza reducerea stocurilor trebuie eliminaţi factorii care pot conduce la majorarea stocurilor, cum sunt: defectele de calitate, defecţiunile utilajelor, timpii de reglaj. Pentru a preîntâmpina apariţia unor defecte de calitate a produselor şi a unor defecţiuni ale utilajelor, sistemul JIT permite crearea unor "celule de lucru flexibile". ( Needles et al 2001, 1178). Astfel se realizează o reducere a timpului necesar pentru fabricarea unui produs de la câteva zile la câteva ore sau de la câteva săptămâni la câteva zile. Acest grup de utilaje formează o celulă de lucru flexibilă, o linie autonomă de producţie care poate realiza toate operaţiunile necesare în mod eficient şi continuu. Celula de lucru flexibilă realizează prelucrarea produselor de dimensiuni sau forme similare.


Integrarea verticală are următoarele variante: integrare în aval, integrare în amonte sau prin combinarea acestor alternative strategice. Integrarea în aval sugerează că un producător de componente decide să realizeze produse finite destinate consumului final sau productiv sau să achiziţioneze un distribuitor. Integrarea în amonte sugerează că o firmă achiziţionează furnizorii săi. 


„Keiretsu” este un termen japonez folosit pentru descrierea furnizorilor care devin membrii ai coaliţiei unei companii. Producătorii susţin adesea financiar furnizorii prin acordarea de împrumuturi sau preluarea unor facilităţi ale acestora. Furnizorul devine un membru al coaliţiei companiei şi se consideră un „keiretsu”. Membrii „keiretsu” construiesc relaţii pe termen lung şi se aşteaptă să acţioneze ca parteneri, să furnizeze expertiză tehnică şi să asigure o producţie de calitate. 


Compania virtuală se bazează pe o varietate de relaţii ci furnizorii, pentru a beneficia de servicii la cerere. Companiile virtuale se găseşte adesea în industria confecţiilor. Designerii autorizează anumiţi producători să le valorifice creaţiile. Aceşti producători de confecţii închiriază spaţii, maşini de cusut şi contractează forţă de muncă pentru realizarea producţiei. Rezultatul acestei forme de organizare constă în reducerea semnificativă a cheltuielilor indirecte, creşterea flexibilităţii şi a vitezei de reacţie la cerinţele pieţei, rezultatul final fiind concretizat în eficienţă. Un alt exemplu este cel al companiilor din industria calculatoarelor electronice care subcontractează aproape totul.

4. EFICIENŢA  UTILIZĂRII STOCURILOR


Eficienţa, economicitatea şi eficacitatea pot fi considerate atribute necesare asigurării performanţei. Eficienţa trebuie analizată atât din punct de vedere cantitativ, cât şi calitativ. Din punct de vedere cantitativ se are în vedere economicitatea, adică obţinerea de efecte indirecte prin economie de bani. Din punct de vedere calitativ se compară rezultatul obţinut cu efectul propus, accentul fiind pus pe noţiunea de eficacitate. 

Eficienţa utilizării stocurilor se analizează prin metoda ratelor de rotaţie care pot fi exprimate prin număr de rotaţii, respectiv prin durata unei rotaţii. 
Viteza de rotaţie a stocurilor sau perioada de conversie a stocurilor se determină ca un raport în care la numărător se înscrie produsul dintre stocul mediu şi numărul de zile din an sau semestru, iar la numitor volumul cifrei de afaceri  anual sau trimestrial:
Viteza de rotaţie a stocurilor = 
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Coeficientul vitezei de rotaţie sau numărul de circuite  pe care le parcurg stocurile într-o perioadă de timp se calculează ca raport între cifra de afaceri şi stocul mediu: (Toma, 1996, 128)
Coeficientul vitezei de rotaţie a stocurilor = 
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Observăm că cei doi indicatori implicaţi în cuantificarea eficienţei utilizării stocurilor nu sunt exprimaţi nu sunt exprimaţi în aceeaşi unitate de măsură: cifra de afaceri este evaluată la preţul de vânzare, iar valoarea stocului mediu, la costul de achiziţie sau la costul de producţie. De aceea, pentru calculul eficienţei stocurilor de mărfuri din entităţile comerciale se iau în calcul următorii indicatori: (Jianu, 2007, 46)
Rotaţia stocurilor de mărfuri = 
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Perioada de conversie a stocurilor = 
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Astfel, dacă stocul mediu de mărfuri a fost de 1000 u.m. şi costul de achiziţie al mărfurilor vândute a fost de 5 000 u.m, se poate deduce că stocul a suferit 5 rotaţii în cursul exerciţiului financiar. Împărţind 365 la 5, obţinem un număr mediu de zile în care mărfurile au rămas în stoc până a fi vândute. Numărul de zile este 73. O rată mică de rotaţie a stocurilor generează o perioadă mare de stocare a mărfurilor, ceea ce constituie un semnal de alarmă pentru entitatea economică. 
Viteza de rotaţie a stocurilor trebuie să fie comparată în timp pentru a se trage concluzii şi a se acţiona asupra nivelului stocurilor în funcţie de interesele entităţii economice. Accelerarea vitezei de rotaţie are influenţe pozitive asupra profitului şi ratei rentabilităţii. Accelerarea vitezei de rotaţie a stocurilor se poate asigura prin acţiuni de natură tehnică, organizatorică şi financiară care trebuie să fie aplicate în fiecare fază a procesului de exploatare: aprovizionare, producţie şi comercializare.


În faza aprovizionării sunt necesare decizii şi acţiuni care să asigure eliminarea perioadei de inactivitate din cauza insuficienţei aprovizionării. Desfăşurarea continuă a procesului de producţie necesită existenţa unui stoc permanent de materii prime şi materiale. Perfecţionarea aprovizionării poate avea loc prin creşterea operativităţii, adaptarea rapidă la condiţiile de piaţă, selectarea furnizorilor după anumite criterii, încheierea contractelor la timp şi respectarea lor. În această fază este necesar să se reducă pierderile în timpul transportului, manipulării şi depozitării. O cauză a încetinirii vitezei de rotaţie în această fază constă în apariţia de stocuri supranecesare ca urmare a contractării eronate sau sistării fabricaţiei unor produse. 


În faza de producţie volumul stocurilor depinde în cea mai mare parte de costuri şi de durata ciclului de fabricaţie. Orice modalitate de reducere a acestora reprezintă şi un mod de accelerare a vitezei de rotaţie a stocurilor. Realizarea acestui obiectiv se poate face prin organizarea corespunzătoare a producţiei, stabilirea unor fluxuri raţionale de fabricaţie şi prin alegerea celor mai performante tehnologii de fabricaţie.


În faza comercializării, desfacerea produselor şi încasarea rapidă a contravalorii lor au ca efect întregirea lichidităţii. Gradul de lichiditate generală a întreprinderii se determină raportând total active circulante la total active pe termen scurt. Accelerarea vitezei de rotaţie în faza de comercializare se poate realiza prin reducerea perioadei de decontare, obţinerea ritmică a produselor şi prin reducerea timpului de sortare şi ambalare.


5. DIMENSIONAREA STOCURILOR ÎN CORELAŢIE CU DETERMINAREA NECESARULUI DE FINANŢARE A CICLULUI DE EXPLOATARE – O CONDIŢIE PENTRU SUSŢINEREA EFICIENŢEI ECONOMICE 
Dimensionarea stocurilor este o problemă legată de determinarea necesarului de finanţare a ciclului de exploatare, în general, şi a stocurilor, în particular. Funcţionarea regulată a exploatării este asigurată prin deţinerea de stocuri în vederea producţiei şi desfacerii continue a bunurilor. Ciclul de exploatare este format din ansamblul operaţiunilor de aprovizionare, producţie şi comercializare efectuate de întreprindere în vederea realizării obiectului său de activitate. În timpul exploatării există întotdeauna un decalaj între operaţiile de aprovizionare, producţie, vânzare şi transformarea în bani a acestora.
Schematic, structura ciclului de exploatare se prezintă astfel: 


NECESAR


OPERAŢIUNI


RESURSE

Fig. 1 Operaţiunile ciclului de exploatare (Bareau and Delabaye, 1991, 28)

Din cele prezentate mai sus se poate trage concluzia că un ciclu de exploatare începe cu aprovizionarea pentru formarea stocurilor şi se încheie cu încasarea de la clienţi a valorii produselor finite livrate acestora. Ciclul de exploatare se prezintă ca o succesiune de stocuri în diferitele faze ale exploatării, de mărimi fizice diferite şi de valori crescătoare pe unitate de măsură. Valoarea unei unităţi de stoc este crescătoare, pe măsura înaintării în ciclul de exploatare, la valoarea iniţială adăugându-se cheltuielile de stocare şi cele de prelucrare sau de circulaţie a acesteia până la încasarea creanţelor faţă de clienţi. Procurarea, păstrarea, prelucrarea şi circulaţia acestor stocuri generează cheltuieli băneşti, care dau conţinut noţiunii de "necesar de finanţare a ciclului de exploatare" (NFCE).


Necesarul de finanţare a stocurilor este determinat de totalitatea cheltuielilor cu formarea şi păstrarea activelor circulante materiale, în toate fazele ciclului de exploatare, astfel încât să se asigure desfăşurarea continuă şi ritmică a producţiei.
În  literatura de specialitate (Vintilă, 2010, 335)se prezintă trei metode de determinare a necesarului de finanţare a ciclului de exploatare astfel: metoda standard (metodelor termenelor de plată),  metoda analitică  şi metoda sintetică (globală).

Dacă se utilizează metoda standard, eficienţa utilizării stocurilor exprimată prin viteza de circulaţie a stocurilor poate fi luată în considerare într-o primă etapă de determinare a necesarului de finanţare a ciclului de exploatare. În această fază, alături de perioada de conversie a stocurilor se determină durata creditului clienţi şi durata creditului furnizor. În a doua etapă se estimează necesarul ciclului de exploatare în funcţie de un indicator unic al activităţii, care poate fi cifra de afaceri sau volumul vânzărilor. Fiecare durată de rotaţie se converteşte în zile/cifră de afaceri, coeficientul de conversie depinzând de ponderea structurii costurilor. 
Metoda analitică şi metoda sintetică, folosite pentru determinarea necesarului de finanţare a ciclului de exploatare, au ca indicatori de fundamentare fie costurile exploatării, fie cifra de afaceri previzionate pentru perioada viitoare. Determinarea NFCE, pe baza costurilor exploatării, este justificată de faptul că nevoia de capitaluri pentru procurarea şi deţinerea stocurilor este determinată de cheltuielile de achiziţie, manipulare şi transport a materiilor prime, materialelor şi produselor. Determinarea NFCE, pe baza cifrei de afaceri, este motivată de nevoia recuperării operative a capitalurilor avansate pentru procurarea  şi deţinerea stocurilor.

6. CONCLUZII 
Am  început prezentul articol cu punerea în evidenţă a conceptului de eficienţă economică în general şi, ulterior, am insistat asupra eficienţei utilizării stocurilor, în particular. Analiza procesului de stocare a permis stabilirea căilor, mijloacelor şi formelor de constituire, utilizare şi funcţionare a mecanismului stocurilor care devine un mecanism din ce în ce mai important pentru creşterea eficienţei economice a entităţii. Necesarul de stocuri trebuie stabilit astfel încât să stimuleze entitatea economică în folosirea eficientă a stocurilor, în mobilizarea tuturor factorilor care să accelereze viteza lor de rotaţie, pentru reducerea absolută sau relativă a stocurilor. Necesarul de stocuri trebuie să exprime nevoile reale de consum. 

Considerăm că aprovizionarea cu resurse materiale trebuie organizată ţinând cont de două corelaţii: prima se referă la raportul dintre volumul de stocuri şi profitul firmei, iar a doua corelaţie este cea dintre stocul de materiale şi volumul producţiei. Dintre metodele de dimensionare a necesarului de finanţare a ciclului de exploatare, apreciem că firmele ar trebui să opteze pentru metoda analitică deoarece aceasta creează un cadru favorabil pentru o analiză amănunţită şi un control riguros cu privire la modul în care se gospodăresc resursele materiale şi financiare ale întreprinderii. În vederea optimizării mărimii stocurilor propunem ca majoritatea firmelor să practice o gestiune cu cerere variabilă la intervale neegale. Justificarea pentru această alegere derivă din faptul că cea mai mare parte a producţiei se execută pe baza comenzilor primite de la clienţi şi, în consecinţă, reaprovizionările cu materii prime şi materiale se fac în cantităţi impuse de volumul producţiei previzionate şi la intervale de timp neegale. 
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